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E G Z A M I N  z  B I O C H E M I I  - czerwiec 2003

1. (1) Jakie funkcje MOŻNA przypisać albuminie krwi:

A. transportu kwasów tłuszczowych

B. regulacji ciśnienia osmotycznego

C. transportu bilirubiny

D. wszystkie odpowiedzi (A – C) są prawdziwe

E. nie wszystkie odpowiedzi (A – C) są prawdziwe 

2. (1) Wskaż stwierdzenie, które jednocześnie odnosząc się do cytochromów, mioglobiny jak i hemoglobiny jest NIE PRAWDZIWE:

A. wszystkie wymienione białka posiadają w swej budowie układ hemowy 

B. żelazo musi występować w każdym z nich wyłącznie na drugim stopniu utlenienia (Fe+2)

C. cytochromy funkcjonują na ogół w kompleksie z innymi białkami podczas gdy mioglobina i hemoglobina nie wymagają bezpośredniego udziału innych białek do pełnienia funkcji

D. cytochromy występują na ogół w mitochondriach lub mikrosomach podczas gdy pozostałe dwa białka nie trafiają do tych organelli 

E. cytochromy nie tracą zdolności do pełnienia swych funkcji w wyniku utlenienia żelaza hemowego podczas gdy mioglobia i hemoglobina ulegają inaktywacji 

3. (1) Lipoproteiny, glikoproteiny oraz immunoglobuliny:

A. wszystkie normalnie występują jedynie w surowicy krwi

B. wszystkie są białkami złożonymi

C. wszystkie uczestniczą w transporcie ważnych metabolitów i witamin

D. wszystkie są syntetyzowane wyłącznie w wątrobie

E. powyższych. żadna z powyższych odpowiedzi A – D nie jest poprawna

4. (1) Mutacja prowadząca do zamiany jednej seryny na inny aminokwas zmienia ruchliwość elektroforetyczną białka w rozdziale prowadzonym w warunkach niedenaturujących w obojętnym pH (7.0) w sposób pokazany poniżej (RYSUNEK 1). Zamiana histydyny na jaki aminokwas może wywołać taki skutek: 

A. argininę

B. tryptofan 

C. asparaginian

D. leucynę

E. histydynę

5. (2) W oparciu o podany poniżej skład aminokwasowy białka można JEDYNIE powiedzieć, że

Ala - 8,  Asn - 10,  Asp - 15,  Arg - 5,  Cys - 2,  Gln - 2,  Glu - 12,  Gly - 15,  His - 3,  Ile - 7,  

Leu - 10,  Lys - 7,  Met - 2,  Phe - 3,  Pro - 5,  Ser - 8,  Thr - 6,  Trp - 2,  Tyr - 3,  Val – 5:

A. jest to białko o charakterze kwaśnym (pI ( 7)

B. jest to białko zasadowe (pI ( 7)

C. pI tego białka wynosi 7 (pI = 7)

D. nie ma możliwości ocenienia czy jest to białko kwaśne czy zasadowe

E. na podstawie podanych informacji można bardzo dokładnie wyliczyć wartość jego pI  

6. (2) Wybierz właściwą odpowiedź odnośnie wymienionych poniżej cech, funkcji i mechanizmów działania systemów transportu przez błony biologiczne w organizmie:

A. systemy transportujące zawsze wymagają nakładu energii pochodzącego z hydrolizy ATP do przenoszenia cząsteczek przez błony biologiczne

B. ułatwiona dyfuzja to inaczej transport bierny

C. systemy transportujące zlokalizowane są zarówno w błonie komórkowej jak i w błonach organelli wewnątrzkomórkowych

D. w organizmie nie istnieją systemów transportu błonowego dla typowych metabolitów jak np. glukoza czy aminokwasy

E. zarówno informacja podana w odpowiedzi B jak i C odpowiada prawdzie

7. (3) Tlenek węgla (CO) jest silną trucizną ponieważ:

A. hemoglobina silnie wiąże CO podobnie jak tlen do hemu, co powoduje wzrost jej powinowactwa do tlenu i znacznie utrudnia oddawanie go tkankom

B. hemoglobina wiążąc CO znacznie zmniejsza swoje powinowactwa do tlenu i nie wysyca się nim wystarczająco w płucach

C. CO tworzy z hemoglobiną karbaminiany, które uniemożliwiają jej zmianę konformacji niezbędną do wiązania i usuwania z tkanek dwutlenku węgla (CO2) 

D. mioglobina wiąże CO bardzo wydajnie i tkanki tracą niezbędną rezerwę tlenową

E. żadna z odpowiedzi (A – D) nie jest poprawna 

8. (3) Zamiana  w łańcuchu ( hemoglobiny (HbA) aminokwasu, który w istotny sposób przyczynia się do stabilizacji jej formy utlenowanej (forma R)  na inny aminokwas – który nie jest w stanie uczestniczyć w stabilizacji formy R – powoduje zmianę powinowactwa takiej  hemoglobiny (HbP) do tlenu. Powinna się ona charakteryzować wartością P50: 

A. niższą niż dla HbA

B. wyższą niż dla HbA
C. taką samą jak dla HbA

D. taką samą jak dla HbS 

E. taką samą jak dla Mb 

9. (1) Wszystkie stwierdzenia dotyczące prezentowanego wzoru (RYSUNEK 2) są poprawne OPRÓCZ:

A. przedstawiony związek to folian

B. zaznaczone atomy 5, 6, 7 i 8 to miejsca przyłączania wodoru     

C. sulfonamid wykazujący podobieństwo strukturalne do kwasu p-aminobenzoesowego, wchodzącego w skład przedstawionego związku, może hamować jego syntezę 

D. innym inhibitorem syntezy przedstawionego związku jest azaseryna, analog strukturalny kwasu glutaminowego, który też wchodzi w jego skład 

E. przedstawiony związek jest prekursorem ważnego koenzymu oksydoreduktaz

10. (1) Przykładem nieodwracalnej zmiany aktywności enzymów w organizmie jest:

A. fosforylacja łańcuchów bocznych niektórych jego aminokwasów

B. allosteryczna regulacja poprzez metabolity

C. dysocjacja oligomerycznego enzymu na podjednostki 

D. hamowanie przez np. leki mające charakter inhibitorów kompetycyjnych

E. proteolityczne przekształcenie łańcucha polipeptydowego budującego enzym 

11. (1) Enzymy zwiększają szybkość reakcji  A < = > B  przez:

A. hamowanie szybkości reakcji odwrotnej (B – > A)

B. zmianę stałej równowagi reakcji (Keq)

C. zmianę potencjału termodynamicznego reakcji (ΔG)

D. zmniejszenie stałej katalitycznej reakcji – kcat 

E. przyspieszenie osiągnięcia stanu równowagi reakcji (A < = > B)

12. (1) Wszystkie przedstawione poniżej stwierdzenia poprawnie określają enzymy ZA WYJĄTKIEM:

A. enzymy przyspieszają reakcję przez obniżenie energii aktywacji niezbędnej do jej zajścia

B. zbliżenie i odpowiednie ustawienie substratów, hydrofobowość centrum aktywnego oraz wywołanie naprężeń i odkształceń w substracie umożliwiają uzyskanie i stabilizację stanu przejściowego w centrum aktywnym enzymu

C. miejsce aktywne to hydrofobowe mikrośrodowisko utworzone przez łańcuchy boczne  kilku aminokwasów występujących w sekwencji białka kolejno po sobie 
D. swoistość (specyficzność) względem katalizowanej reakcji jest podstawą ich klasyfikacji

E. cechy charakteryzujące enzymy jako katalizatory to sprawność katalityczna, swoistość, funkcjonowanie w łagodnych warunkach oraz możliwość regulowania aktywności

13. (2) Enzymy katalizujące fosforylację glukozy do glukozo-6-fosforanu, fruktozo-1-fosforanu do fruktozo-1,6-difosforanu, fosforylazy glikogenowej „b” do fosforylazy glikogenowej „a” oraz wytwarzanie ATP z ADP i fosfoenolopirogronianu należą:

A. do dwóch różnych klas enzymów 

B. do trzech różnych klas enzymów 

C. do czterech różnych klas enzymów

D. wszystkie do tej samej klasy enzymów

E. na podstawie podanych informacji nie można odpowiedzieć na pytanie

14. (2) Które sformułowanie NIE DOTYCZY centrum aktywnego enzymu katalizującego proces

ETAP I: E + R1-CO-NH-R2 -> ES -> E-P2 (E-CO-R1) + R2-NH2 (P1)                                       ETAP II:   E-P2 + H2O -> R1-COOH (P2) + E

A. His 57, Asp 102 i Ser 195 stanowią triadę katalityczną

B. zachodzi hydroliza wiązania peptydowego utworzonego z udziałem Arg lub Lys

C. znajdująca się w nim wysoce reaktywna reszta serynowa reaguje nieodwracalnie z DIPF (diizopropylofluorofosforanem) dzięki czemu enzym traci aktywność 

D. powstaje 2’,3’-cykliczny nukleotyd pirymidynowy
E. istotną rolę odgrywa nukleofilowy atak tlenu grupy hydroksylowej seryny na węgiel karbonylowy wiązania peptydowego w cząsteczce substratu

A. 15. (2) Analizując schematy przedstawionych poniżej reakcji można powiedzieć, że                          a/  X  +  Y  +  ATP  (  X-Y  + ADP  +  Pi                                                                                b/  X-Y  +  ATP  (  X-Y-O-PO3-2  +  ADP                                                                                   c/  X~PO3-2  +  ADP  (  X  +  ATP :

B. reakcja (a) katalizowana jest przez hydrolazę

C. reakcja (b) katalizowana jest przez liazę

D. reakcja (c) katalizowana jest przez transferazę

E. reakcja (a) katalizowana jest przez transferazę

F. reakcje (b) i (c) katalizowane są przez enzymy należące do klasy ligaz

16. (3) Jeśli wykres A (RYSUNEK 3) dotyczy reakcji przebiegającej bez inhibitora to:

A. wykres B przedstawia obraz hamowania kompetycyjnego 

B. wykres C może przedstawiać hamowanie aktywności cyklooksygenazy przez aspirynę

C. wykres D może przedstawiać wpływ metotreksatu (ametopteryny) na aktywność reduktazy dihydrofolianowej 

D. wykres D przedstawia wpływ inhibitora allosterycznego 

E. żadna z odpowiedzi (A – D) nie jest poprawna  

17. (3) Znanych jest pięć izoenzymów dehydrogenazy mleczanowej, która katalizuje przemianę pirogronianu i mleczanu: Pirogronian + NAD+ < = > Mleczan + NADH + H+                   Który z następujących parametrów jest taki sam dla wszystkich izoenzymów i katalizowanych przez nie reakcji:

A. struktura podjednostkowa

B. optymalne pH reakcji

C. kcat
D. Km

E. żaden z parametrów wymienionych w odpowiedziach A - D

18. (1) Największe zapasy substratu(ów) dla glukoneogenezy stanowi(ą) w organizmie człowieka:

A. glukoza krwi

B. glikogen wątrobowy

C. glikogen mięśniowy 

D. triglicerydy tkanki tłuszczowej 

E. białka mięśni 

19. (1) Dwutlenek węgla powstaje we wszystkich podanych poniżej reakcjach metabolicznych, Z WYJĄTKIEM:  

A. utleniania pirogronianu przez dehydrogenazę pirogronanową 
B. utleniania -ketoglutaranu przez dehydrogenazę ketoglutaranową 

C. utleniania 6-fosfoglukonianu przez dehydrogenazę 6-fosfoglukonianową

D. utleniania izocytrynianu przez dehydrogenazę izocytrynianową 

E. utleniania aldehydu-3-fosfoglicerynowego (Gly-3-P) przez dehydrogenazę Gly-3-P

20. (1) Główny proces metaboliczny dostarczający erytrocytom energii to:

A. utlenianie glukozy do CO2 i H2O

B. utlenianie glukozy do mleczanu 

C. utlenianie i dekarboksylacja glukozy do rybozo-5-fosforanu (R-5-P) 

D. utlenianie acetooctanu do mleczanu

E. utlenianie acetooctanu do CO2 i H2O

21. (1) Który(e) z poniższych enzymów glikolitycznych działa(ją) również w glukoneogenezie:

A. fosfofruktokinaza I (FFK I) 

B. kinaza pirogronianowa

C. aldolaza

D. heksokinaza       

E. wszystkie

22. (2) Który z wymienionych poniżej enzymów produkuje związek, będący bezpośrednio substratem do reakcji syntezy ATP w reakcji fosforylacji substratowej:

A. fosfofruktokinaza I

B. aldolaza

C. dehydrogenaza G-6-P

D. enolaza

E. dehydrogenaza izocytrynianowa

23. (2) Zasadniczym powodem występowania dehydrogenazy mleczanowej w erytrocytach jest:

A. synteza mleczanu z pirogronianu w celu usunięcia go z komórek

B. wytwarzanie NADH dla utrzymania odpowiedniego stężenia glutationu w komórce

C. regeneracja NAD+ z NADH w celu zapewnienia możliwości kontynuowania przebiegu glikolizy

D. przekształcenie niestabilnego pirogronianu w stabilny chemicznie mleczan

E. wytworzenie NADPH dla zabezpieczenia erytrocytów przed silnymi utleniaczami

24. (2) Wskaż rolę jaką pełni zredukowany glutation (GSH): 

A. jest allosterycznym inhibitorem szlaku pentozofosforanowego

B. jest koenzymem dehydrogenazy G-6-P 

C. stanowi koenzym dla reakcji katalizowanej przez transketolazy

D. stanowi składnik buforu redoksowego niezbędnego dla utrzymania właściwego stężenia NADPH w komórce

E. stanowi czynnik redukujący dla procesu neutralizowania organicznych nadtlenków (np. lipidów) oraz redukcji np. methemoglobiny

25. (2) Co odpowiada za zwiększenie efektywności transportu glukozy do komórek tkanki tłuszczowej i mięśni celem tworzenia zapasów energetycznych: 

A. szybkość fosforylacji glukozy przez glukokinazę 

B. stężenie glukozy we krwi

C. szybkość przepływu krwi przez tkanki 

D. wzrost stężenia wewnątrzkomórkowego cAMP w stosunku do ATP 

E. zwiększenie ilości GLUT-4 w błonie komórek tkanki tłuszczowej i mięśni szkieletowych 

26. (2) Schorzeniu von Gierkiego mogą towarzyszyć wszystkie podane poniżej objawy ZA WYJĄTKIEM:

A. hipoglikemii pomiędzy poslkami

B. wysokiego poziomu mleczanu we krwi 

C. powiększenia wątroby (większe ilości glikogenu wątrobowego) 

D. wzrostu stężenia glukozy we krwi po podaniu adrenaliny lub glukagonu

E. braku możliwości syntezy w wątrobie glukozo-6-fosofranu z egzogennej glukozy (z diety) 

27. (2) Całkowite utlenianie glukozy (do CO2 i H2O) w mięśniach jest hamowane przez:

A. niską wartość stosunku stężeń [NADH]/[NAD+] 

B. wysoki poziom ATP, cytrynianu i acetylo-CoA 

C. wzrost stężenia adrenaliny we krwi  

D. niski poziom ATP

E. żadna z powyższych odpowiedzi A – D nie jest poprawna

28. (2) Niedobór lub utrata aktywności dehydrogenazy glukozo-6-fosforanu (G-6-P) prowadzi prędzej czy później do nasilania się hemolizy (rozpad erytrocytów) z powodu głównie:

A. ich niezdolności do prowadzenia glikolizy 

B. zahamowania syntezy ATP

C. zredukowanej syntezy 2,3-BPG

D. zmniejszonej syntezy NADPH 

E. utraty przez komórki zdolności do tworzenia wystarczającej ilości NADH

29. (2) W wątrobie w warunkach głodu przekształcanie pirogronianu do szczawiooctanu jest stymulowane głównie przez produkt:  

A. glikogenolizy

B. glikolizy 

C. utleniania kwasów tłuszczowych (β-oksydacji) 

D. szlaku pentozofosforanowego 

E. glukoneogenezy

30. (3) Defekt (mutacja) urydylotransferazy UDPG/Gal-1-P (urydylidifosfoglukoza/galaktozo-1-fosforan) NIE PROWADZI do utraty zdolności do:

A. degradowania (spalania) laktozy

B. kompletnego degradowania oligosacharydów (glikanów) glikoprotein

C. syntetyzowania laktozy

D. żadna z odpowiedzi (A – C) nie jest poprawna

E. odpowiedzi A, B i C są prawdziwe

31. (1) Wybierz spośród struktur prezentowanych na RYSUNKU 4 ten, która przedstawia hormon steroidowy:

1 

2 

3 

4 

5 

32. (1) Acetylo-CoA powstający w mitochondriach wątroby NIE MOŻE być przekształcony do:

A. dwutlenku węgla (CO2)

B. szczawiooctanu

C. cytrynianu

D. kwasu tłuszczowego

E. pirofosforanu izopentenylu 

33. (1) Acylotransferaza karnitynowa I:

A. katalizuje reakcję:  kwas tłuszczowy + karnityna ( acylo-karnityna

B. jest hamowana przez malonylo-CoA

C. jest zlokalizowana w błonie plazmatycznej komórki 

D. wymaga bezpośredniej hydrolizy ATP 

E. transportuje nowo-syntetyzowane kwasy tłuszczowe z mitochondriów do cytoplazmy

34. (1) Który z poniżej podanych związków jest produktem, który otrzymujemy w wyniku  hydrolizy zarówno lecytyn, cerbrozydów jak i sfingomielin:

A. cholina

B. kwas tłuszczowy

C. fosforan

D. glukoza

E. glicerol 

35. (2) Rolą cytrynianu w procesie biosyntezy cholesterolu w wątrobie jest:

A. aktywacja reduktazy 3-hydroksy,3-metylo-glutarylo-CoA (HMG-CoA)

B. aktywacja karboksylazy acetylo-S-CoA

C. hamowanie utleniania kwasów tłuszczowych 

D. występowanie jako dawca CO2 do syntezy malonylo-S-CoA

E. transportowanie reszty acetylowej do cytoplazmy 

36. (2) Wskaż BŁĘDNE określenie odnoszące się do syntazy kwasów tłuszczowych ssaków:

A. stanowi ona kompleks multienzymatyczny 

B. wymaga jako kofaktora pochodnej kwasu pantotenowego 

C. wymaga jako kofaktora biotyny

D. znajduje się w cytosolu 

E. wymaga jako jednego z substratów malonylo-CoA

37. (2) Większość zredukowanych nukleotydów powstających w czasie głodu w wątrobie podczas utleniania kwasów tłuszczowych pochodzi z:

A. cyklu acylo-karnitynowego

B. β-oksydacji w mitochondriach

C. cyklu Kresa

D. ketogenezy

E. utleniania z peroksysomach

38. (2) Wskaż, który z intermediatów procesu utleniania kwasów tłuszczowych o nieparzystej ilości atomów węgla może pojawić się w moczu w przypadku niedoboru witaminy B12:

A. kwas mrówkowy

B. kwas β-hydroksymasłowy

C. kwas propionowy

D. kwas malonowy

E. kwas bursztynowy  

39. (2) Nukleotydy cytydynowe włączone są w biosyntezę fosfolipidów, gdyż: 

A. dostarczają energię dla reakcji przekształcania fosfatydyloetanoloaminy do fosfatydylocholiny

B. służą jako bezpośredni substrat do fosforylacji choliny i etanoloaminy

C. są wykorzystywane do „aktywacji” choliny, etanoloaminy i diacylogliceroli (DAG)

D. służą do rozpoznawania przez transferazy fosfolipidowe

E. żadna z odpowiedzi (A – D) nie jest poprawna

40. (2) Które ze stwierdzeń odnośnie procesu biosyntezy triacylogliceroli (triglicerydów) w wątrobie jest BŁĘDNE:

A. cytrynian służy do przenoszenia jednostek acetylowych (CH3-CO-) poprzez wewnętrzną błonę mitochondrialną

B. wodory dostarczane są przez zredukowane nukleotydy powstające w wyniku reakcji szlaku pentozofosforanowego

C. jako forma pośrednia powstaje w tym procesie kwas fosfatydowy  

D. wodory dostarczane są przez zredukowane nukleotydy powstające w wyniku reakcji katalizowanej przez enzym utleniający jabłczan  

E. glicerol niezbędny dla tego procesu może pochodzić jedynie z glikolizy 

41. (2) Pacjentka, której nakazano przejście na dietę niskotłuszczową postanowiła nadal spożywać tę samą ilość kalorii, zastępując redukowane tłuszcze węglowodanami. Wskaż frakcję lipoprotein, która powinna znacznie wzrosnąć w wyniku zastosowania takiej zmiany w diecie:

A. HDL

B. LDL

C. chylomikrony

D. VLDL

E. żadna z wymienionych powyższych (odpowiedzi A – D) 

42. (3) Spośród poniższych stwierdzeń dotyczących ketogenezy wybierz to, które jest FAŁSZYWE:

A. ciała ketonowe pojawiają się w moczu w trakcie długotrwałego głodu

B. ciała ketonowe powstają wówczas gdy „wątroba jest glukoneogeniczna”

C. ketogeneza jest procesem umożliwiającym regenerację puli CoA w mitochondriach

D. ciała ketonowe mają większą wartość kaloryczną niż glukoza

E. ciała ketonowe są głównym źródłem energii dla wątroby podczas głodu

43. (1) Zasadniczy mechanizm usuwania grup aminowych z większości aminokwasów zanim włączone zostaną na drogi przemian katabolicznych wykorzystuje następujący(e) enzym(y):  

A. oksydazy aminokwasów 

B. aminotransferazy 

C. dehydratazy 

D. syntetaza glutaminy 

E. glutaminaza 

44. (1) Który z przedstawionych aminokwasów (RYSUNEK 5) odgrywa zasadniczą rolę w transportowaniu grup aminowych aminokwasów z tkanek peryferyjnych do wątroby:

1 

2

3

4

5

45. (1) Który z zestawów dotyczy w całości aminokwasów, które muszą być dostarczane w diecie zdrowego dorosłego człowieka:

A. asparaginian, lizyna, cysteina

B. fenyloalanina, arginina, glicyna

C. lizyna, tyrozyna, histydyna 

D. leucyna, metionina, treonina

E. tryptofan, seryna, glutaminian

46. (1) Zdecydowana większość azotu białkowego usuwana jest z organizmu z moczem w postaci: 

A. moczanu

B. jonów amonowych

C. mocznika

D. kreatyniny

E. żadna odpowiedz (A – D) nie jest poprawna

47. (2) Wybierz rodzaj(e) aminokwasów, które wykorzystywane są w całości lub częściowo w procesie biosyntezy kwasów nukleinowych:

A. wyłącznie endogenne 

B. zasadowe

C. kwaśne

D. aromatyczne

E. wyłącznie egzogenne

48. (2) Synteza tlenku azotu (NO) wymaga wszystkich z poniżej wymienionych z WYJĄTKIEM:

A. NADPH

B. tlenu

C. CoA-SH

D. syntazy tlenku azotu (NOS)

E. argininy

49. (2) Wskaż FAŁSZYWE stwierdzenie odnoszące się do reduktazy rybonukleotydów:

A. jej substratami są wyłącznie difosforany rybonukleotydów

B. jest włączona w biosyntezę deoksyrybonukleotydów z rybonukleotydów powstających zarówno na drodze ich tworzenia de novo jak i poprzez „oszczędzanie” zasad

C. zawsze uczestniczy w redukowaniu ADP do dADP

D. przekształca TDP do dTDP

E. odpowiada za przekształcenie UDP do dUDP

50. (2) Osoba, która spożywa dietę ubogą w metioninę będzie prawdopodobnie wykazywać zmniejszoną syntezę:

A. alaniny z glukozy

B. dTMP z dUMP

C. kreatyny z glicyny 

D. metylomalonylo-CoA z propionylo-CoA

E. HMG-CoA (3-hydroksy,3-metylo-glutarylo-CoA) z acetoacetylo-CoA

51. (2) Który z poniżej wymienionych kofaktorów jest niezbędny dla syntez kwasu γ–amino-masłowego (GABA), serotoniny, adrenaliny, dopaminy czy histaminy z odnośnych aminokwasów jako prekursorów:

A. tetrahydrobiopteryna (THB)

B. tetrahydrofolan (THF)

C. fosforan pirydoksalu (PLP)

D. difosforan tiaminy (DPT)

E. witamina B12   

52. (2) Każdorazowo w reakcji, w której asparaginian jest dawcą grupy aminowej powstaje z niego jako jeden z produktów takiej reakcji znany metabolit cyklu Kresa:

A. bursztynian

B. jabłczan

C. fumaran

D. szczawiooctan

E. żaden z wymienionych powyżej w odpowiedziach A – D 

53. (2) Aby selektywnie zahamować podział komórek nowotworowych nie upośledzając w istotny sposób procesu biosyntezy białka w prawidłowych komórkach organizmu, z wymienionych poniżej najprędzej należałoby spróbować zastosować w tym celu:

A. metotreksat (ametopterynę)

B. rifampicyna (rifamycyny)

C. 5-fluorouracyl (5-FU)

D. azatymidynę (AZT)

E. allopurynol

54. (3) Rzadko występująca utrata aktywności tego enzymu prowadzi w bardzo wczesnym okresie życia (niemowlęctwo) do objawów klinicznych wskazujących na uszkodzenie pracy wątroby, nerek, ośrodkowego układu nerwowego czemu towarzyszy m.in. wzrost stężenia we krwi bursztynyloacetooctanu i tyrozyny oraz tyrozynuria:

A. aminotransferaza tryptofanowa 

B. hydrolaza fumaryloacetooctanu

C. oksydaza homogentyzynianowa

D. dioksygenaza tryptofanowa 

E. hydroksylaza fenyloalaniny

55. (1) Wskaż BŁĘDNE zdanie dotyczące przebiegu cyklu Krebsa:

A. cykl kwasów trikarboksylowych rozpoczyna się reakcją kondensacji szczawiooctanu z acetylo-CoA

B. jeśli rozpatrujemy reakcję jednego mola szczawiooctanu i acetylo-CoA to przebieg cyklu doprowadzi do odtworzenia jednego mola szczawiooctanu

C. nie zaburzony przebieg cyklu wymaga bezpośredniego udziału O2 w jednej z jego reakcji

D. udział dwóch związków o wiązaniach tioestrowych i ich rozpad umożliwia nadanie cyklowi charakteru egzoergicznego z punktu widzenia efektów energetycznych towarzyszących jego przebiegowi

E. w trakcie przebiegu cyklu spalań końcowych powstaje GTP w reakcji fosforylacji substratowej

56. (1) Nieobecność, której z reakcji w organizmie człowieka odpowiada za niezdolność naszego organizmu do syntezy glukozy z kwasów tłuszczowych:

A. szczawiooctan ( pirogronian

B. szczawiooctan  + acetylo-CoA ( cytrynian

C. acetylo-CoA ( pirogronian

D. pirogronian ( fosfoenolopirogronian

E. fosfoenolopirogronian ( szczawiooctan

57. (2) Większość receptorów umieszczonych w błonach plazmatycznych komórek eukariotycznych, które współpracują z układem białek G:

A. jest zbudowanych z siedmiu podjednostek częściowo zlokalizowanych w błonie, a częściowo w cytoplazmie

B. stanowi jeden łańcuch polipeptydowy siedmiokrotnie przechodzący przez błonę (serpentynowy)

C. posiadają siedem domen w jednym łańcuchu polipeptydowym, każda o innym powinowactwie do liganda jaki rozpoznają 

D. tylko jednokrotnie przechodzą przez błonę komórki eksponując poza nią część wiążącą odnośny ligand

E. każda z powyższych odpowiedzi (A – D) jest prawidłową gdyż są różne typy tych receptorów

58. (2) Wybierz koenzymy dekarboksylaz:

A. biotyna – witamina H

B. difosforan tiaminy – DPT 

C. fosforan pirydoksalu – PLP 

D. A i B

E. B i C

59. (2) Glikogen wątrobowy jest zasadniczym źródłem glukozy do uzupełniania jej poziomu we krwi w okresie zaznaczonym literą (RYSUNEK 6):

A

B

C

D

C i D

60. (2) W sytuacji, gdy działanie insuliny i glukagonu jest zrównoważone, fosfofruktokinaza I sterowana jest w komórce przez:

A. pirogronian

B. acetylo-CoA

C. jabłczan

D. cytrynian

E. glutaminian

61. (3) Pacjent w wieku 20 lat, cierpiący na cukrzycę insulino-zależną (cukrzyca typu I) został przywieziony do szpitala w stanie wyraźnie ograniczonej przytomności, z objawami nudności prowadzącymi do wymiotów, a w oddechu wyczuwalny był zapach acetonu. W moczu stwierdzono bardzo wysokie stężenie ciał ketonowych. Które z poniższych stwierdzeń dotyczących stanu pacjenta lub interwencji lekarza jest WŁAŚCIWE: 

A. oznaczenie glukozy wykaże jej niskie, poniżej 80 mg/dl (4 mM), stężenie we krwi

B. podanie insuliny powinno obniżyć poziom i zahamować dalsze powstawanie ciał ketonowych

C. należy podać pacjentowi glukozę, aby przywrócić stan pełnej przytomności 

D. powinno się podać glukagon celem pobudzenia glikogenolizy i glukoneogenezy

E. aceton powstał w wyniku dekarboksylacji β–hydroksymaślanu 

62. (3) Kamienie żółciowe, które blokują górny odcinek przewodów żółciowych spowodują wzrost stężenia lub nasilenie:

A. powstawania chylomikronów

B. transportu soli kwasów żółciowych w krążeniu wątrobowo-jelitowym

C. wydalania soli kwasów żółciowych

D. wydalania tłuszczów z kałem

E. wydalania glukozy z moczem

63. (3) Utrata aktywności lub niedobór wymienionych poniżej enzymów lub substancji powoduje homocysteinemię i/lub homocystynemię czyli wzrost stężenia homocysteiny i w konsekwencji homocystyny we krwi, z WYJĄTKIEM:

A. syntazy cystationiny

B. folianu 

C. metylotransferazy homocysteinowej (syntazy metioninowej)

D. biotyny

E. witaminy B12
64. (1) Wybierz zestaw poprawnie podający kolejność ułożenia zasad idąc od lewej do prawej strony RYSUNKU 7: 

A. U A G C T

B. T G A C U

C. A T C G U

D. T A G U C 

E. U A G U C

65. (1) Która z poniżej wymienionych zasad nie ulega spontanicznej deaminacji w DNA:

A. adenina

B. cytozyna

C. guanina 

D. tymina

E. uracyl

66. (2) Replikacja DNA zaczyna się w miejscu zaznaczonym na schemacie (RYSUNEK 8) strzałką – ORIGIN. Który(e) odcinek(ki) służy(ą) jako matryca do biosyntezy nici opóźniającej (lagging strand):

A. B i D
B. A i C

C. A i B

D. tylko D 

E. tylko B 

67. (2) Jeśli gen zorganizowany jest w sposób nieciągły tj. zbudowany z sekwencji tzw. kodujących i nie kodujących to:

A. występują one w strukturze genu naprzemiennie, tj. zawsze po sekwencji kodującej występuje sekwencja nie kodująca, itd.

B. ilość sekwencji nie kodujących jest mniejsza niż ilość sekwencji kodujących

C. sumaryczna długość sekwencji kodujących jest na ogół znacznie mniejsza niż długość sekwencji nie kodujących

D. zarówno odpowiedzi A, B jak i C są prawdziwe

E. tylko odpowiedzi A i C są prawdziwe

68. (2) Który system naprawy DNA nie wymaga udziału ligazy DNA:

A. naprawa przez usuwanie zasady

B. naprawa przez usuwanie nukleotydów

C. usuwanie błędnie sparowanych zasad („mismatch repair”)

D. naprawa bezpośrednia 

E. żaden z wymienionych (usuwanie błędnie wprowadzonych zasad przez POL DNA  podczas replikacji)

69. (1) Wybierz eukariotyczny RNA, który nie zawiera intronów ale ma unikalne zakończenia:

A. mRNA

B. hnRNA

C. tRNA

D. rRNA

E. snRNA

70. (1) Aminokwas przyłączony jest do odpowiedniego dla niego tRNA poprzez wiązanie:

A. wodorowe

B. estrowe

C. amidowe

D. O-glikozydowe

E. półacetalowe

71. (2) Metionina włączana jako pierwszy aminokwas w nowo syntetyzowany łańcuch polipeptydowy:

A. jest usuwana w trakcie modyfikacji potranslacyjnej z większości eukariotycznych białek

B. stanowi w większości białek eukariotycznych jego C-koniec

C. pozostaje w niemal wszystkich polipeptydach eukariotycznych na N-końcu

D. służy również do terminacji procesu biosyntezy łańcuchów polipeptydowych u Eukaryota

E. odpowiedzi B i D są prawidłowe

72. (2) W trakcie procesu biosyntezy białka, w każdej rundzie elongacji,  nowo powstający łańcuch polipeptydowy jest przyłączony kowalencyjnie do:

A. DNA

B. końca 5’-mRNA

C. końca 3’-rRNA dużej podjednostki rybososmu

D. końca 3’-tRNA, który wprowadza kolejny aminokwas  

E. żadna z powyższych odpowiedzi (A – D) nie jest prawdziwa 

73. (2) Dojrzały mRNA dla genu globiny zhybrydyzowano z fragmentem genomowego DNA i zaobserwowane zjawisko przedstawiono na RYSUNKU 9. Na jego podstawie można stwierdzić, że gen globiny ma: 

A. jeden intron odpowiadający odcinkowi C 

B. trzy introny odpowiadające odcinkom A, C i E 

C. dwa introny odpowiadające odcinkom B i D 

D. dwa eksony odpowiadające odcinkom B i D 

E. pięć eksonów odpowiadających odcinkom A, B, C, D i E

74. (2) Podstawowy mechanizm regulacji ekspresji genów zarówno u organizmów pro- jak i eukariotycznych ma miejsce przede wszystkim na poziomie:

A. inicjacji translacji białka, produktu danego genu

B. modyfikacji potranslacyjnej polipeptydów

C. inicjacji transkrypcji

D. stabilizacji i degradacji mRNA

E. składania mRNA z jego fromy prekursorowej (splicing)

75. (2) Mechanizm kontroli biosyntezy białka poprzez zredagowanie stosownego mRNA powstającego w oparciu o ten sam gen dotyczy syntezy:

A. apolipoproteiny B100 w wątrobie

B. apolipoproteiny B48 w nabłonku jelitowym 

C. apopferrytyny w wątrobie

D. transferyny w nabłonku jelitowym

E. wszystkich czterech białek

76. (2) cAMP jest włączony w kontrolę ekspresji genów u bakterii poprzez:

A. aktywację atenuacji niektórych operonów 

B. aktywację mechanizmów pozytywnej regulacji ekspresji genów konstytutywnych, oraz operonów “anabolicznych” i “katabolicznych”

C. aktywację mechanizmów negatywnej regulacji ekspresji genów konstytutywnych oraz operonów “anabolicznych” i “katabolicznych” 

D. aktywację mechanizmów pozytywnej kontroli ekspresji operonów “katabolicznych” 

E. hamowanie ekspresji genów konstytutywnych

77. (3) W retikulocytach proces biosyntezy hemoglobiny podlega kontroli poprzez stężenie hemu według następującego mechanizmu:

A. wysokie stężenie hemu bezpośrednio aktywuje czynnik inicjacyjny eIF1 sprzyjający tworzeniu kompleksu inicjatorowego 40S

B. wysokie stężenie hemu allosterycznie aktywuje syntetazę metionylo-tRNAi
C. niskie stężenie hemu aktywuje defosforylacje czynnika inicjacyjnego eIF2

D. wysokie stężenie hemu hamuje kinazę, która w przeciwnym razie fosforyluje czynnik eIF2 inaktywując go 

E. spadek stężenia hemu odblokowuje ekspresje genu globiny dzięki oddysocjowaniu od jego sekwencji regulatorowych represora syntezy hemoglobiny (RSHb)

78. (3) Mutacja represora lac operonu laktozowego eliminuje jego zdolność do wiązania się z operatorem w operonie laktozowym. Szczep bakterii dotkniętych tą mutacją wykazuje:
A. niezdolność do ekspresji genów struktury operonu laktozowego bez względu an okoliczności metaboliczne 

 HYPERLINK "http://bob.usuhs.mil/biochem/exams/2001/exam2-01/a2-10b-01.html" \t "scene1" 
                                                                                                                       

B. niezdolność do ekspresji genów struktury operonu laktozowego dopoki nie ma laktozy w pożywce, a brak w niej glukozy

 HYPERLINK "http://bob.usuhs.mil/biochem/exams/2001/exam2-01/a2-10c-01.html" \t "scene1" 

C. jednakowy poziom ekspresji genów struktury operonu laktozowego w każdych okolicznościach metabolicznych 

D. najwyższy poziom ekspresji genów struktury operonu laktozowego wtedy gdy nie ma w pożywce glukozy, niezależnie od tego czy jest w niej laktoza czy nie ma  

E. najwyższy poziom ekspresji genów struktury operonu laktozowego tylko wtedy gdy nie ma w pożywce glukozy, ale jest w niej laktoza

79. (1) Synteza rekombinowanego DNA wymaga wszystkich wymienionych poniżej ZA WYJĄTKIEM: 

A. plazmidu 

B. odcinka dwuniciowego obcogatunkowego DNA do przygotowania wektora

C. ligazy

D. polimerazy RNA  

E. endonukleaz restrykcyjnych

80. (2) “Mapa restrykcyjna DNA” (zbiór fragmentów restrykcyjnych danego DNA):

A. nie zależy od swoistości enzymów restrykcyjnych (restrykatz)

B. bezpośrednio pozwala na poznanie genów w danym DNA 

C. jest identyczna dla wszystkich osobników w danym gatunku 

D. istotnie różni się w przypadku różnych tkanek tego samego organizmu 

E. jest swoista dla danego DNA i zależy od zastosowanych restrykatz oraz warunków trawienia 

81. (2) Biblioteka cDNA  zawiera:

A. kopie wszystkich mRNA obecnych w tkance, z której pochodzi RNA

B. fragmenty erstrykcyjne DNA danego organizmu

C. materiał genetyczny retrowirusów

D. eukariotyczne geny struktury 

E. eukariotyczne sekwencje promotorowe

82. (2) Aby wyprodukować znaczne ilości ludzkiego białka w komórkach E. coli, należy użyć    

rekombinowanego DNA zbudowanego z wykorzystaniem:

A. biblioteki cDNA i wektora plazmidowego 

B. biblioteki genomowej i wektora plazmidowego

C. biblioteki genomowej i wektora fagowego

D. biblioteki chromosomowej i wektora kosmidowego 

E. biblioteki sekwencji promotorowych 

83. (3) Na RYSUNKU 10 pokazano fragment dwuniciowego DNA z przyłączonymi do niego różnymi “starterami”. Aby amplifikować, metodą PCR, odcinek DNA pomiędzy punktami A i B należy użyć zestaw “starterów”: 

A. I i II

 HYPERLINK "http://bob.usuhs.mil/biochem/exams/2001/exam2-01/a2-34b-01.html" \t "scene1" 
B. II i III

 HYPERLINK "http://bob.usuhs.mil/biochem/exams/2001/exam2-01/a2-34c-01.html" \t "scene1" 

C. I i IV
 
D. III i IV

 HYPERLINK "http://bob.usuhs.mil/biochem/exams/2001/exam2-01/a2-34e-01.html" \t "scene1" 

E. I i III

84. (3) Znajomość utraconego lub powstałego miejsca restrykcyjnego sprzężonego z mutacją w genie, której obecność chcemy potwierdzić diagnostycznie, jest warunkiem koniecznym do wykorzystania do tego celu techniki:

A. RFLP (polimorfizm długości fragmentów restrykcyjnych)

B. PCR (polimerazowa reakcja łańcuchowa)

C. analizy biblioteki cDNA  

D. klonowania rekombinowanego DNA i następnie jego sekwencjonowanie 

E. syntezy zmutowanego rekombinowanego białka a następnie jego sekwencjonowanie  

85. (1) Regulacja w procesach biologicznych jest niezbędna dla: 

A. szybkiego uzyskania stanu równowagi

B. utrzymania określonego stanu nierównowagi

C. zwiększenia entropii układu 

D. nadania procesom charakteru odwracalnego 

E. uzyskania spontaniczności procesów

86. (1) Podstawowym źródłem energii dla komórki jest w organizmie człowieka: 

A. synteza ATP

B. hydroliza ATP

C. synteza wody

D. liza wody

E. cykl Krebsa

87. (2) Biologiczną rolę hormonu najlepiej określić twierdzeniem, że:

A. jest to substancja o działaniu aktywującym lub hamującym wydzielana w niewielkich stężeniach 

B. jest to substancja wydzielana przez gruczoły hormonalne 

C. jest to substancja decydująca o funkcji wszystkich procesów zachodzących w komórce 

D. jest to substancja podporządkowująca funkcje komórki potrzebie homeostazy organizmu 

E. jest to substancja podtrzymująca żywotność w komórce

88. (2) Sterowanie to (zaznacz odpowiedź uogólniającą):

A. synonim regulacji

B. sygnalizacja koordynująca różne procesy

C. sygnalizacja nerwowa

D. sygnalizacja hormonalna

E. sygnalizacja wewnątrzkomórkowa

89. (2) Mała wydajność gromadzenia glikogenu jest spowodowana (ZAZNACZ ODPOWIEDŹ NIEPRAWDZIWĄ):

A. rozgałęzioną strukturą

B. helikalną strukturą 

C. dużą zawartością tlenu

D. zawartością wody

E. degradacją przez fosforylizę a nie hydrolizę

90. (2) Kooperacja w gospodarce energetycznej w głodzie cechuje się :

A. wzrostem stężenia aminokwasów w krwi

B. wzrostem stężenia ciał ketonowych w krwi

C. wzrostem stężenia lipidów w krwi

D. wszystkie (A,B,C) twierdzenia są prawdziwe

E. nie wszystkie (A,B,C) są prawdziwe

91. (2) Rdzeń węglowodorowy alaniny w krwi pochodzi w stanie fizjologicznym głównie z:

A. degradacji glikozy

B. degradacji białka 

C. degradacji pirymidyn

D. wszystkie odpowiedzi (A,B,C) są prawdziwe

E. nie wszystkie odpowiedzi (A,B,C) są nieprawdziwe 

92. (3) Najbliższym prawdy jest twierdzenie, że genetyczny zapis określonego stabilnego stężenia produktów metabolizmu w komórce realizowany jest przez:

A. syntezę enzymów tworzących dany produkt

B. syntezę enzymów degradujących dany produkt

C. syntezę enzymów o określonym  powinowactwie do substratu

D. syntezę enzymów o określonym powinowactwie do substratu i produktu

E. syntezę białek receptorowych wiążących hormony

93. (3) Utrzymanie procesów komórkowych w stanie nierównowagi jest warunkiem dla:

A. uaktywnienia enzymów

B. uzyskania trwałej spontaniczności procesów

C. wykorzystania ATP

D. zmiany stałej równowagi procesu

E. dla umożliwienia koordynacji procesów 

94. (3) Naturalna presja mutacyjna jest w największym stopniu związana z:

A. transpozycją 

B. replikacją

C. transkrypcją

D. obróbką post-transkrypcyjną 

E. depurynacją

95. (1) Która(e) z poniższych struktur zaliczana jest do silnych utleniaczy – reaktywnych form tlenu:

A. H2O2
B. HO•
C. O2 •–

D. zarówno HO• jak i O2 •–

E. wszystkie wymienione w odpowiedziach A – C 

96. (2) Aminokwasy zawierające siarkę są ważne ze względu na znaczenie ich metabolitów i pochodnych w procesach neutralizowania silnych utleniaczy i usuwania z organizmu kesenobiotyków. Bezpośrednio w liczne reakcje wchodzą:

A. 3’-fosfoadenozylo-5’-fosfosiarczan (PAPS) i zredukowany glutation (GSH) 

B. zredukowana cysteina (Cys-SH) i utleniony glutation (GSSG) 

C. siarczan i Cys-SH 

D. S-adenozylometionina (SAM) i GSSG

E. zredukowana homocysteina (Hcys-SH) i Cys-SH

97. (3) Kiedy dochodzi do przywrócenia dostępu tlenu w wyniku reperfuzji mięśnia sercowego po okresie niedotlenienia spowodowanym np. jego zawałem tworzą się reaktywne formy tlenu powodujące uszkodzenia tkanek. Głównym miejscem ich powstawanie jest (są) w tym przypadku:

A. cytchromy P450 zlokalizowane w siateczce śródplazmatycznej

B. mitochondrialne cytochromy P450

C. “eksplozja oddechowa” komórek fagocytujących

D. mitochondrialny łańcuch transportu elektronów

E. aktywność oksydazy ksantynowej

98.. (2) Niektóre szczepy wirusa ludzkiego brodawczaka (papiloma, wirus DNA) wywołują transformacje nowotworową komórki w wyniku działania białek – produktów ekspresji ich onkogenów, które:

A. indukują transkrypcję genu wirusa kodującego odwrotną transkryptazę 

B. wiążą się z białkami pRB i p53 przez to je inaktywują 

C. aktywują receptory czynników wzrostu nawet w nieobecności prawidłowego liganda (czynnika wzrostu)

D. oddziaływują bezośrednio z polimerazą RNA zwiększając jej powinowactwo i wydajność ekspresyjną w stosunku do licznych promotorów

E. hamują aktywność endonukleaz apurynowych i apirymidynowych odpowiedzialnych za naprawę uszkodzeń w DNA

99. (2) Która z poniżej wymienionych cech komórek NIE DOTYCZY nabytych właściwości charakteryzujących komórki nowotworowe:

A. samowystarczalność w zakresie sygnałów stymulujących wzrost (proliferacja) 

B. utrata wrażliwości na płynące z otoczenia sygnały hamujące niekontrolowany wzrost

C. zdolność do kontynuowania podziałów komórkowych bez ograniczeń 

D. w miarę progresji nowotworu utrwalanie się zdolności do syntezy wyspecjalizowanych białek  przewidzianych zaprogramowaną funkcją komórek tkanki 

E. zdolność do unikania apoptozy (programowanej śmierci) jako sposobu usunięcia ze środowiska chorych komórek celem ratowania tkanki i organizmu

100. (3) Zwiększona ilość przypadków nowotworów skory i wewnątrzustrojowych nowotworów u ludzi chorych na Xeroderma Pigmentosum (schorzenie skóry barwnikowej) spowodowane są mutacjami:

A. jądrowych czynników transkrypcyjnych

B. białkowych kinaz tyrozynowych 

C. protoonkogenów

D. białek systemu naprawy DNA 

E. czynników wzrostu 

101. (3) Białka Ras, p53 i pRB różnią się od siebie tym, że:

A. wzrost aktywności Ras może sprzyjać procesowi nowotworzenia podczas gdy większa aktywność p53 i pRB wyklucza taka możliwość

B. wszystkie są produktami ekspresji protoonkogenów

C. wszystkie powstają w wyniku ekspresji genów supresorowych

D. pełnią kontrolę przebiegu cyklu komórkowego blokując możliwość wejścia w fazę S w przypadku istnienia uszkodzeń uszkodzeń jej DNA

E. wszystkie powyższe stwierdzenia są poprawne

